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Ide intézendők minden a lap szellemi részét illető közlemények, 
valamint a hirdetési dijak is.

-V mi j ÍL1 iil<.
lm elközelgett az új tanév. Eperjes váro­

sának utczái újból élénkebbek. Itt vannak már 
városunk oly kedves és szívesen látott ven­
dégei : a mi diákjaink. Elközelgett a komoly 
tanulmányozás, a vetés ideje. Bárcsak méltó 
aratás is követné!

A szeretet örvendező leikével s az édes 
reménység biztató és boldogító szavával kö­
szöntjük a mi diákjainkat. Köszöntjük őket 
a legmelegebb indulattal, a kik a közelből és 
a távolból a mi tő és középiskoláinknak, mint 
édes jó anyáknak ápoló, védő és vezérlő karjai 
közzé siettek. Adja a jóságos Isten, hogy 
a minő derült szívvel köszöntik most a mi 
városunk és tanintézeteink ősi falait, tíz hó 
elteltével oly elégült lélekkel vegyenek a mi 
diákjaink tőle búcsút s kisérje majdan őket 
az édes otthonba, kedves szüleik körébe, a 
nemes barátság s a jól teljesített munka bol­
dogító emlékezése. A munka és a kötelesség 
képezze ifjú sziveik legnemesebb vágvát, ifjú 
vérük minden fölpezsdülését.

Hogy azonban a mi diákjaink testi és lelki 
épségüket e tanévben is fentarthassák és fej­
leszthessék, ahhoz a tanárok önteláldozó mun­
kásságán kívül, a szülők és a család szives 
közreműködése is szükséges. Mert hát a semmi 
által sem pótolható család és az iskola nevelői 
munkásságának kölcsönös kiegészítésén, hogy 
úgy mondjam : harmóniáján alapul a mi diák­
jaink sikeres boldogulása és előhaladása most 
és mindenkoron. El fog múlni a sok szemre­
hányás a jövőben a szülők részéről a tanárokkal 
szemben, ha sietnek azoknak segítségére es ha­
talmas pedagógiai-erkölcsi befolyásukkal meg­
könnyítik azoknak testet, lelket fárasztó mun­
kásságát. Különösen a főiskolai ifjúságnál, a 
hol nagyobb a szabadság, szükséges a család 
és a szülék részéről e nevelői behatás és sze­
rető gondoskodás, a mely megakadályozhatja 
a szabadsággal való visszaélést. Ez okból tehát,
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attg. rj-ikén.)
Huszonöt eve könnyen érett 
Hadunk egyenként szerteszéledt, 
Hogy czélt, erőt jól ossz’-vetetten, 
A boldogság felé evezzen. 
Melyet, — miként te mondád, mester! — 
Későn, korán elér az egyszer, 
Ki hőn fogadja és betartja 
A mit kiszab Isten parancsa.

Huszonöt éve mennyi alom 
Ütött szivünkbe tarka szárnyon- 
Tanúja a gyors, elfutó mait. 
Hogy almainkból mi valósult: 
A boldogság révébe értünk, 
HfC1’ megtörött az útba térdünk: 
Nagy mesterünk! a megmaradtak 
Neked ma arról szamot adnak

Huszonöt éve fény s derű volt, 
A mit mosolyga ránk az égbolt. 
Fény és derű volt sziveinkben, 
Es tűz-erő, megmérhetetlen. 
Mely, mint oroszlán lelke, bátor, 
Mert nincs előtte korlát s távol. 
S mely szembeszállni mar nem átal 
Vihar s pokol gerjedt hadával.

Huszonöt év elszálla gyorsan. 
S kik itt vagyunk, ért, férfi-korban, 
Bár fürteink közt dér ezüstje: 
Szivünk egén ború nem ült le.

* Előadta szerző /Sqq. aug. ¿f-ikén az eperjesi temetőben nyugvó l andrák 
András sírjánál.

mivel sok függ attól, hogy a mi diákjaink hol, 
kinél és kivel laknak, az óvatosság követel­
ménye az, hogy ne bízzák magukat a vélet­
lenre s ne engedjenek a vasútnál vagy vendég­
lőkben ajánlatot tevők hívásának. Csakis oly 
lakást fogadjanak a mi diákjaink, a melyről 
az illető tanintézetek tanárainak és igazgatói­
nak előzetes tudomásuk van.

Mily boldogok e tekintetben a mi váro­
sunknak szülői. Fő- és középiskoláinkban ne­
velhetik és taníthatják gyermekeiket és közvet­
len felügyeletet gyakorolhatnak arra, a mitől 
hazánk jóléte és jövendő felvirágzása függ: 
fiaik testi és lelki épségére. Gondozzák, ápol­
ják, neveljék és tejleszszék azt szüntelen a fő- 
és középiskolai tanárokkal, közművelődési és 
társaséletünk ez eléggé meg nem becsülhető 
faktoraival való szüntelen harmóniában.

Aztán ne feledjék a mi diákjainkat ellátó 
családjaink azt sem, hogy városunk gazdasági 
érdeke is szerves összefüggésben van e diákok 
életével. Igyekezzenek tehát méltó eltartói és 
gondozói lenni e diákságnak, hogy a távolban 
lakó szülők édes reményükben meg ne csa- 
latkozzanak. Becsüljék meg a szülei gondot 
azzal, hogy valódi felügyeletet gyakorolnak a 
reájuk bízott diákokra és visszatartják azokat 
a testet, lelket ölő henyéléstől és könnyelmű 
élettől. Úgy bánjunk azokkal, mintha gyer­
mekeink vagy testvéreink volnának és főleg 
ügyeljünk arra, hogy úgy munkálkodjanak, 
mintha örökké kellene élniök.

E biztató édes reményben örömmel üdvö­
zöljük városunk lelkes tanári és tanítói karát, 
szives együttműködésre hívjuk fel a szülőket, 
őrködő figyelemre és körültekintésre kérjük 
fel a diákokat tartó családokat s a jóságos 
isteni gondviselés mellett tanáraink kiváló figyel­
mébe, szerető tanítói és nevelői buzgóságába 
és odaadó szeretetébe ajánljuk a mi szívesen 
fogadott és még szívesebben látott diákjainkat!

(~k.)

Ma is heviilünk szépre, jóra, 
Mivel szivünkbe fényét szórja 
Az ifjú kor hő gerjedelme:
A munka s a hon szent szerelme.

Huszonöt év múltával erünk 
Nyugvó porodhoz ősz vezérük!
És halaként elmondjuk itten, 
Hogy a mi fény van sziveinkben, 
Való értékünk szép egésze: 
Te kincses lelked tiszta része.
S hirdetjük — esküvésre készen. - 
Hogy el nem múlhat ál egészen.

Huszonöt év múltán lezárul 
Évszázadunk is, társ határul 
De emlékednek nincs határa ... 
A kegyelet sírod kitárja, 
S évente újabb nemzedékek 
Hoznak koszorút, mint mi, Néked, 
Mert nyughelyedről arad messze 
A nemes erkölcs s tiszta eszme.

Pólyik Imre.

«Sárosvár története».
Hazánk irodalma mellett újabban annak történet­

írása is föllendült. Hisz e két stúdium az, a melyből 
szellemilleg élünk és táplálkozunk. Irodalmunk és törté­
netünk fölemelő tényekben gazdag múltja a magyar 
nemzeti kultúra egyik legnagyobbb fontosságú eszköze. 
A ki irodalmunkat és történetünket szereti, meg kell 
szeretnie fajunkat és nemzetünket is.

Örvendetes föllendülésnek indult hazai történet­
írásunk egyik nélkülözhetetlen kelléke a részlet-történet- 
irás, az ti. n. monographia. E téren is a Századok és 
a Történelmi Tár tanulmányai mellett sok becses 
adalékkal dicsekedhetünk. Mert hát hazánk és nemze­

Mit tehetnek a nők a társadalom megmentése körül?
(Vagy: A nők a jövőért!) 

írta I I <"> r k J « > x sí o t. Folyt, és vége.

Hogy az emberiség, — a felkarral dolgozó óriás, — 
boldogulhasson, mondottuk, h< >gy jobbkarját, az emberi­
ség másik, nagyobb felet a miket is be kell vonnia 
a munkába. Mert a nő rendeltetése nem abból áll, 
hogy szabad gondolkozástól megfosztott rabszolga, 
vagy a férfi időtöltésére szánt kicziczomázott báb 
legyen, hanem magáért is épen ügy létezik, mint 
másokért. Érette is kell tenni valamit. De azért mégis 
tévedés, végzetes hiba volna az, ha a nők helyzetének 
javítását s emelését a politikai jogoknak reájok leendő 
ruházása,kiterjesztése ezen ferde «egyenjogúsítás» vagy, 
mint mondani szokás, «emanczipáczió» és a nőknek 
a férfiakéval azonos nevelése útján akarnók elérni, 
hanem igenis kell, hogy tágítsuk a nők — a nők 
természeti alkotásának megfelelő, a nőt nőiségéből ki 
nem vetkeztető — munkakörét. Szóval engedjük meg 
neki, biztosítsuk neki azt, hogy mindazon a téren, 
melyen, nőisegenek megsért, >. nélkül, önmaga is bizto- 
sithatja exisztencziájat, biztosítsa azt. Ilyen pedig — a 
nők szerencséjére — sok van.

Ott van előtte a) tanügyi pálya. A nő a legkitű­
nőbb ráí — mondjuk óvom 1 liszen az ő gyermek­
szeretete, az ő gyöngédsége, finomsága a legkitűnőbb 
képesítő oklevél ezen hivatásra Van-e csak egy férfi 
is, a ki vele ebben versenyezni képes volna? Vagy 
miért ne lehetne leány-tanito- < s tanítonőképzőKiérti 
jobban az ő nemének zsengéit, mint ő ? Avagy — 
magából kiindulva — nem okoskodhatik-e, alkalmaz­
hatja-e a legjobb tantervet, a legjobb tanítási módszer 
szerint s a legalkalmasabb tantárgyak begyakorlására ? 
Ellenben a férfire nézve a nő bizonyos mértékig min­
dig terra incognita, titok marad. Leánykák tanítója, 
nevelője, természet szerint az anya, de ha az nem 
teheti, vagy nincs, ki lehetne más, mint egy nő? Sőt 
a tudósok dolgába is beleavatkozhatik, mert van hozzá 
esze, éleslátása, sőt a kutatáshoz is kitartása. Nagy 
szemeket vetne ugyan egyik-másik nagy pápaszemes, 
kopasz tudós reája, de ő ennek daczára megállaná helyét 

b Ott van előtte az iparospálya. Ebben bizonyos 
irányban már Éva ősanyánk óta szakértő. Avagy a 
háziipar terén nem a nők exceltólnak, tűnnek-e ki? 
A sok mindenféle «varrottas». nemcsak a «kalotaszegi 
varrottas» terén nem a nők-e a virtuózok? A len, a ken­
der, a fehérneműét terén nem az úgynevezett < fehér­
cselédek*  -e a zászlóvivők ? Hát a papiros-ipar, a papiros­
kereskedés, a papirosvirág és mindenféle virágkulturá- 

tünk egységes és pragmatikus története a maga egészé­
ben csak akkor lesz megírható, ha a monographiák- 
kal megvilágítottuk és napfényre hoztuk a részletek 
történetét is.

Becses monographia Tuhrinszky Karoly kir. kath. 
főgimn. tanár monographiája is, mely «Sárosvár tör­
ténetéről» szól és három régebbi és f.jabbi igen sikerült 
képpel van díszítve. Bevezetésében ő is hangsúlyozza, 
hogy csakis «történeti emlékeink megmentésével» és 
«városi, vármegyei és családi levéltáraink felkutatásával» 
szolgálhatjuk sikerrel a hazai történetírás nemzeti ügyét.

♦ A várak keletkezésének története» ez. tanulságos 
szakaszából megtudjuk, hogy a XIII. és XlV-ik század­
ban a sárosvármegyei várak a következők voltak: 
Sáros, Szinye-Lipócz, Kőszeg, Sebes, Sóovár, Keczer- 
Lipócz, Zsegnye, Palocsa, Tarkeő, Berzevicze, Henigh- 
vár, Bártfa, Hradiszkó, Adámfölde, Oltoriszka, Kapi, 
Komlóskeresztes, Megyes és Makovicza.

«Sárosvár fekvése» ez szakasza után, mely helyesen 
utal arra, hogy annak várkastélyában II. Rákóczy 
Ferencznek főispáni méltóságba való beiktatását és 
későbbi elfogatását örökítette meg a történelem, a 
«a sárosi vár neol. eredete és birtokosainak ismerte­
tésére» tér át a szorgalmas kutató. Elhisszük neki, 
hogy «kevés az, a mivel rendelkezett», s annál nagyobb 
az érdeme, hogy mégis sikerült a vár múltját előttünk 
föllebenteni. így müvéből megtudjuk, hogy az Arpad- 
házból való királyaink kiváló gondot fordítottak e vár­
nak jókarban való tartására, sőt egyik-másik közülök 
e várban tényleg tartózkodott is. E ház kihalta után 
Csák Máté, majd ismét Róbert Károly, a Soós-család, 
a cseh Giskra és végül Mátyás király kezébe került a 
vár. Utoljára a Perényiek, a császáriak, a Habsburgok, 
a Rákóczyak s a Szirmai- és Luzsinszky-család birtokába 
került. Ma Pulszky Géza kir. kamarás és nagybirtokos 
tulajdonosa-e várnak s a hozzá tartozó birtokoknak. 
Egy darab hazai történet fűződik koronként a vár 
birtokosaihoz, de főieg a Rákócziakhoz

Jelen számunkhoz féliv melléklet van csatolva.
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Wíj.í terén nem a legszebb élővirágok, a nők-e a mes­
terek? Hát a szabászat, a varrás, a kalapkészítés, a 
kalapdíszítés terén nem ők-e az elsők? Nemcsak hor­
dani. de készíteni is ők tudják, díszíteni is ok értik 
legjobban és legszebben a kalapokat' Kitűnő szabók, 
kitűnő kala|x»sok, gombkötők, kefekötők stb. válnak 
belőlük. Es ki tudná felsorolni e téren feltűnt és meg 
mindig feltűnhető képességeiket -

<■ Ott van előtte a kereskedelmi palya- ^'tiino 
írnok, levelező, boltos-segéd és könyvelő válik bt oo'. 
És a Cassa-Fräulein? Hány vegyes- és nem vegyes-, 
rőfös- és nem rőfös kereskedés élén állanak és pe ig 
sokszor nem vegyes és nem rőtös 
nevezett «\ictuaIien-Handlung»-ot a közönségesen 
úgynevezett «< ireislerei >-t pedig az ő számukra gon­
doltak ki! Kecskeméten ők a kiváló «görögök». Lgy 
nevezik Kecskeméten a greislereket. Lehetnek szakács­
nő'. Pedig ez igen fontos! Jó étel —jó egészség! Rossz 
etel méreg és keserűség. Életűnk függ tőle Zsebünkre 
nézve ez az igazi kereskedés. Sőt a legalsóbb rétegek­
ből kikerülő nőkből lehet ügyes «Apfelfrau», «Fisch­
weib» és a hogy még a termetes, ernyő alatt ülő 
civakat, vulgo kofákat nevezik Szóval számtalan a tér 
es az alkalom, melyen itt is tisztességesen önállósít- 
hatiák magukat. Az úgynevezett »felsőbb leányok» szá­
mára pedig ott vannak a not kereskedelmi tanfolyamok 
és az ezekhez hasonlók.

De általában is minden magán- es nem magon vál­
lalóinál márt nem lehetnének a nők: 1. pénztárosnak, 
hiszen számítani pompásan tudnak; 2. számvevők,
hiszen számonvenni nemcsak férjemuram tetteit, de a 
ndeg számokat is behatóan szokták; 3 irodafelúgyelők, 
hiszen a rendtartáshoz ők értenek legjobban, »ren­
dezni» ők szoktak és 4. segédek, hiszen segédekül 
teremtette őket az Isten 1

d Ott van előtte a hivatalnoki pálya. Mint Ame­
rikában, a közigazgatási, pénzügyi, bírói pályára én 
ugyan nem bocsátanám őket, — mert ide a rideg ész, 
nem pedig a meleg szív kell és a bírónak például 
szívtelennek kell lennie, holott ő náluk a szív soha­
sem tagadhatja meg magát, — de már p. o.: 1. a táv­
írónál egészen helyen lehet a nő. Sokan félnek tőle, 
hogy a távírt titkot kifecsegi ! Én nem tartok tőle. 
1 liszen a táviró olyan sokat kotyog, fecseg, hogy az 
istenadta megúnja a sok pletykát, s aztán ha a társa­
ságba megy is, inkább pihenni megy, semmint dol­
gozni, — már t. i. a nyelvével. 2 A postánál is helyén 
van a nő. Azt mondják, hogy feltörné kíváncsiságból 
a szerelmes-leveleket. Nos, én nem bánom, legyen; 
de mégis vagyok bátor azt állítani, hogy abból ke­
vesebb baj támadna, mint a mennyi támadott abból, 
hogy férfiak, mini postatisztek az ötpecsétes leveleket 
tördelik fel s néha-néha el-elemelnek néhány kerek 
ezer forintocskát. — — Én nem hiszem, hogy ha 

anno dazumal», nők lettek volna alkalmazva azon a 
tővárosi főpostán, hogy lehetséges lett volna a negyed­
milliós lopás!! Kérem, a nők sokkal szemesebbek! 
3 Vasúti pénztárosokul is alkalmazhatók. Türelmesek, 
érdekli őket a sok czifrábbnál czifrább arcz s ennél­
fogva sokkal türelmesebben kukucskálnak ki a pénz­
tár rostélyos ablakán és nyugodtabban számolnak el 
és le. mint a férfiak, a kiket boszant, hogy időközben 
kialudt pipájok, szivaruk, vagy a háttérben a mulatni 
jött pajtások nélkülök ürítnek pohárt, vagy tudja Isten 
mit csinálnak?

e Ott van előtte a tudományos pálya. Én ugyan 
őszintén bevallom, hogy a leánygimnázium és a tudós, 
pápaszemes nők, nem ideáljaim s nem szeretném, ha 
ügyvédek is lennének, mert, mint mondják, a «per­
beszédeknek», a «szóváltásoknak», a gonoszok szavá­
val élve, • nyelveléseknek» akkor se vége, se hossza

«Sárosvár jövedelmei s fentartási költségeiről» is 
híven számol be Tuhrinszky Károly monographiája. 
így megtudjuk, hogy 3 év alatt 1550—53-ig 18,191 fttot 
fordítottak a vár fentartására és igen tekintélyes össze­
geket utalványoztak ki évenkint a vár épületeinek 
helyreállítására. Igen érdekes fejezete «a sárosi vár hadi 
felszerelései »-ről szól, mely haditörténetünk múltját vilá­
gítja meg egyik igen érdekes oldaláról. P. o. milyen 
tanulságos részletek azok, a melyek I. Rákóczy Görgy- 
nek a meglazult katonai fegyelem helyreállítására irá­
nyuló utasítását közük, s híven visszaadják az akkori 
váréletet Az intézkedések egyike vagy másika ma is 
helyén való volna Mars fiai között.

Tudjuk, hogy a múltban a várak igen fontosak 
voltak honvédelmi, közigazgatási és ipari tekintetben, 
de veszedelmesek is, kivált a pártoskodások idejében 
és a gyenge királyok uralma alatt; a midőn egy ilyen 
vár birtokosa mit sem törődve a királyi tekintélylyel 
s a törvényekkel, valóságos réme és zsarnoka volt az 
egész vidéknek. Falvak, nemesi birtokok, sőt még a 
jól megerősített szab kir. városok is ki voltak téve 
támadásaiknak s pusztításaiknak, mint p. o. a sárosi- 
vár urai részéről Eperjes, Kis-Szeben és Bártfa városa 
Erről szól Tuhrinszky művének «a sárosi vár mint 
rablóvár» ez. szakasza, a melyre aztán a vár tiszt­
viselőinek pontos rajza és jegyzéke és a sárosi várhoz 
fűződő népmondáknak és népregéknek feldolgozása 
következik.

Műve végén szerző szerényen beismeri, hogy ismer­
tetése nem adja tökéletesen a középkorban oly fontos 
szerepet játszó várnak történetét, de nem is lesz adható 
mindaddig, míg a sárosvármegyei családok levéltárai 
átkutatva nem lesznek. Azért kéri is és kérjük mi is 
a sárosvármegyei családokat, hogy Tuhrinszky Károlyt 
az adatok összegyűjtése nemes és hazafias törekvésében 
hathatósan támogatni szívesek legyenek Nemzeti ügyet 
szolgál az, ki múltunk emlékei iránt kegyelettel és 
a hazai történetírás szent ügyei iránt érdeklődéssel 
viseltetik. Dr. Szlávik Mátyás.

nem volna; a sebészek, a felcserek lanczesszáját sem 
bíznám reájuk, mert kényes természetű mutetek, össze­
zúzott, véres emberi tagok eltávolítása, szerintem, a no 
szelíd természetével egyáltalában össze nem fér; de miéit 
ne lehetnének ők nőorvosok és belgyógyászok mikor 
egy kis «herbatheát», egy kis «limonádét», különösen 
őszi időben elfogad tőlük az ember, sőt egy kis hideg 
vagy meleg »borogatást», egy kis «sósborszeszt» s 
ehhez hasonló régi kipróbált háziszert is! Hiszen ők 
izzasztani kitünően tudnak, hűsítő szert is tudnak adni; 
csak egy-egy vasait, vásárlást említenek s rögtön 
melegünk lesz, vagy pedig leszáll a thermometer egesz 
a zsebünk aljáig. Vagy miért ne lehetnének ók nyel­
vészek, mikor a nyelvekhez kitünően értenek és a 
klasszikus ókor viszonyai oly érdekesek s őket az ilyen 
érdekes viszonyok érdeklik leginkább; vagy mathe- 
matikusok és phisikusok, mikor ők tudnak legjobban 
»számítani , mint már fentebb is mondottuk és el­
ismert tény, hogy ők a legkitűnőbb vegyészek, a mit 
a konyhában mindennap fényesen bebizonyítanak; a 
természetrajz, a földrajz és történelem tanárai is bátran 
lehetnek, mert a rajzolást a földön kitünően értik és 
a történetet meg Kleopátra előtt és Kleopátra után is 
ők csinálják s a legfontosabb, az epochális események­
nél is bátran elmondhatjuk: «keresd az asszonyt!» 
Hogy pedig költők és Írók lehetnek, bebizonyította 
Sapho és ezernyi-ezer más. Elbeszélni érdekesen volta- 
képen csak ők tudnak. Hiszen ők, mint a német tudós 
mondja: a kedély hősei; «Sie sind die Heldinnen 
des Gemüths!»

/. Ott van előtte a művészeti pálya FIány kiváló 
zenész, hány kiváló, világhírű színész, énekes és dra- 
matikus került ki már és kerül ki folytonosan közülök ? 
A festészethez meg mind értenek ! Nem bizonyítja-e 
ezt mindennap az utcza is? Miért ne lehetnének ők 
építészek és szobi ászok is? Hiszen a szobrászati leg­
kiválóbb remekművek tárgyai ők és valóban ők. Ha 
minták lehetnek, miért ne lehetnének mintázok, terem­
tők, mesterek?

Mindezen foglalkozásban azonban — megvallom — 
nem szabály szerint kívánom én a nőket látni, hanem 
csak azokat, a kiknek természete és hajlama és talán 
a sorsa az, hogy ilyen állásra jussanak! Ha vagy nem 
tudtak, vagy nem akartak férjhez menni.. . . Ha csa­
lódtak. ha el- és megözvegyültek. Szóval, ez csak me­
nedék, asylum legyen, de nem a tulajdonképeni, a 
voltaképeni élet levegője! Olyanul én — mint már 
fentebb is jeleztem — mást kívánok, s ez a más, ez 
az elsősorban keresendő hivatásuk a családhoz vezet 
vissza, a családhoz, melyben mint hű feleség és mint 
szerető anya az emberiségnek: áldásai, nemtői, angyalai!

A híven, igazán szerető nő, az igazi feleség szeret 
az önfeláldozásig. Nem hagyja el férjét, tJfir minden 
elhagyja is. A nő hűsége hasonló a holdhoz, melynek 
szelíd tényét a férfi csak akkor látja, mikor szerencsé­
jének napja leáldozott. A hű nő férjét ugyanazon biza­
lommal kíséri, midőn emelkedik a hír, a dicsőség s a 
jólét szárnyain, mint midőn alásülyed a szégyenbe, a 
posványba, a szegénységbe, a nyomorba. S nemcsak 
könnyei, vigasztaló szavai vannak, de erős szive is, mely 
áldozatokra is képes és kész! Hány férjet mentett már 
meg nejének erős akarata, okos gondolata, nemes el­
határozása, önfeláldozása. A nőnek egész világa: férje. 
S kell-e szebb, gyönyörűbb látvány, mint a hol két 
ten lettek egygyé ? Égy szív, egy lélek! Isteni gon­
dolat! Ha gyakori, megmenti a világot!

De még ennél a szónál: feleség, ennél az édes szó­
nál : /zzz feleség is van egy még édesebb s ez a szó — 
¿zzzjvz. Varázshatalmú szó ez! E szó az élet viharai 
közben is életünk legédesebb perczeit képes felidézni 
lelkűnkben. Nincs méltóság, mely fenségesebbé tenné 
a nőt, mint az, hogy ő — anya.

E rövid kis szóban a legnagyobb tisztelet, becsü­
let, méltóság és boldogság, mind benn foglaltatik. 
Egy végtelen, mély értelmű szó ez ! A nőnek meg­
dicsőülése az! Lehet-e boldogságot jobban festeni, 
mint a Grachusok anyjáét, mint a Szilágyi Erzsébet-ét, 
mint az anyáét boldogságában ? Ki nem látta Raphael 
Sanzio Madonnáját ?

Mily csodálatos szó ez! A könnyű gondolkozásé 
nőből komoly asszonyt csinált; a félénk teremtésből 
hősnőt s megszelídíti még a tigrist is, még az elve­
temedett nőnek szívében is megőriz egy kis tiszta, 
szent helyet, azt, a hol az anyai szeretet lakik.

Minden múlandó itt e földön, csak az anyai sze­
retet örök s nem hal meg soha! Ott virraszt, ott él 
az elhúnyt gyermek ravatalánál és sirja felett; ott él 
az elhalt anyával annak sírjában, mert még akkor is 
él emléke, boldogító, édes emléke, a gyermek emlé­
kezetében (Pederzani, Weber), mikor az anya már 
régen elporladott.

A ki szül, az a nő az édes anyád; a ki ápol, nevel, 
gondoz, az a nő édes anyád, «ápoló dajkád»; a ki 
jóvá tehet, vagy elveszthet a Gyehenna tüzére, jó vagy 
rossz szellemi befolyásával, nevelésével az, a nő; a ki 
fiatalságod álmait megvalósítja, boldogít, a hetedik 
mennyig felemel, édes szerelmed ideálja, az a nő a te 
választottad, a te «lelked», «galambod» ; a ki téged 
egészszé tesz, a ki gondjaidat megosztja, vagyonodat 
gondozza, törekvéseidben gyámolít, nagy terveidben 
kisegít, bajodban megerősít, a csapások közt gyámo­
lít, megmenthet, nagygyá vagy kicsinynyé tehet, az a 
nő — feleséged; a ki az élet visszásságait kiegyenlíti, 
az árvák anyja, az elhagyottak megmentője, a gono­
szok megtérítője, az a nő; a ki a társadalmi lét felté­
teleinek megteremtője, a társadalmi élet biztosítója és 
önmagának is egyedüli gondviselője, az a nő Halálod­
ban is ő fogja be szemeidet, s bár könnyes szemmel, 
megtört szívvel, de mégis hívő lélekkel hirdeti ott is, 
hiszi és vallja ott is a feltámadást a nő.

«A női befolyás mindenütt egyenlő. Helyzete min­
den országban irányadója a nemzet erkölcsi életének,

modorának és jellemének és nemcsak phisikai, testi 
mineműségének. A hol a női osztály el van aljasodva, 
a társadalom sem áll jobb alapon; a hol a nők erköl­
csileg tiszták s fölvilágosodottak. a társadalom is ahhoz 
képest erősbül, nemesbül.»

Ily nagyfontosságú tényezők lévén a nők a nem­
zeti életben, látnivaló, hogy őket nevelve, a férfiak 
nevelését mozdítjuk elő ; jellemük nemesbítése a férfiak 
jellemére terjeszti ki áldó hatását; szellemi szabadságuk 
szélesbítése a társadalom gazdagítása; munkakörüknek, 
természeti alkotásuknak megfelelő, a nőt nőiségéből 
ki nem vetkőztető tágítása, bővítése, a társadalmi ellen­
tétek, hiányok, fogyatkozások, bajok és veszedelmek 
elenyésztetese; helyes, igazi hivatásuk, állásuk, a család 
megmentése! Es a nemzetek, egyes családok sarjait s 
a népet anyák szülik » (Jellem K. Tóth K, I. k. 69. I.)

\ ilágos tehát, hogy az emberiséget egyedül ők 
menthetik meg, a társadalmi lét nagy kérdését egyedül 
ők oldhatják meg!

Vármegyénk és városaink.
Városi közgyűlés. Eperjes sz. kir. város képviselő 

testületé augusztus hó 26-ikán gazdag tárgysorozaté 
közgyűlést tartott Jlandics Ede, elnöklő polgármester 
üdvözölvén a megjelent képviselőtestületi tagokat, meg­
nyitotta a közgyűlést. Majd meghatott hangon, mély 
érzésű szép beszéd keretében, hivatalosan bejelentette 
a közgyűlésnek dr. Schuster Konstantin, váczi megyés­
püspök, Eperjes sz. kir. város díszpolgárának elhalálo­
zását. Tudja — úgy-mond — hogy a gyűlésnek min­
den tagja ismeri, mi volt a megboldogult a hazafiság 
terjesztése, a kulturális fejlődés emelése s a humanitárius 
intézmények létesítése terén. Régóta senki oly nagy 
áldozatot a város kulturális emelkedése érdekében nem 
hozott, mint ő, a mikor a Stefánia felső leánynevelő­
intézetet létesítette s örök időkre biztosította stb. stb. 
Nagy hatást keltett beszédét a polgármester e szavak­
kal végezte: Lehetetlen, tisztelt közgyűlés, hogy egy 
ilyen ember meg ne ragadja csodálatunkat, tiszetele- 
tünket; kell, hogy emlékét mindenkor felújítsuk kegye­
letünkben és soha el nem múlóvá tegyük !... Ezek után 
a polgármester előterjesztvén azokat az intézkedéseket, 
melyeket ebből az alkalomból a városi tanács már 
eddig tett, valamint bemutatván a tanácsnak a további 
teendőkre vonatkozó javaslatát, a közgyűlés egyhangú­
lag kimondja, hogy: Helyeslőleg veszi tudomásul, mi­
szerint a tanács a halálhír vételekor a váczi káptalanhoz 
intézett táviratban fejezte ki részvétét és mély fájdalmát; 
hogy a ravatalra a város színeit viselő s «Eperjes 
város közönsége — tisztelet, hála és kegyelet jeléül» 
feliratú szalaggal ellátott koszorút helyezett; s hogy 
a temetésnél a város közönségét a polgármester, Pod- 
horányi Bálint tanácsnok, és Ghillány József kir. 
tanácsos, képviselőtestületi tag képviselte. Elhatározta 
továbbá a közgyűlés, hogy városunk díszpolgárának, 
az emberszeretet, tanügy és főleg a hazafias nevelés 
terén országszerte, de kivált minálunk, a leánynevelés 
ügyének valóban mintaszerűvé tétele által szerzett el- 
évülhetlen érdemeit, a város közönségének mély háláját 
s az elhúnyt emléke iránt érzett kegyeletét jegyzőköny­
vébe iktatja s minderről a váczi főkáptalant átiratilag 
értesíti. Elrendeli továbbá a közgyűlés, hogy a Vár- 
megyeház-uteza, mely az általa alapított leánynevelő­
intézethez vezet, örök hála jeléül ezentúl Konstantin- 
utczának neveztessék. Végül kimondja a közgyűlés, 
hogy arra alkalmas időben és napon, ünnepélyes gyász­
istentiszteletet tartat, melyen a városi képviselőtestület 
testületileg résztvesz. — E valóban szép és a kiváló 
egyháznagynak városunk irányában szerzett érdemeihez 
méltó határozat után a közgyűlés még a következő 
ügyeket tárgyalta: ívinger Karoly cs. és kir. vezér­
őrnagy halálát fájdalommal tudomásul véve, elhatározza, 
hogy részvétét a helybeli parancsnoksághoz intézendő 
átiratban fejezi ki. — Elhatározta a közgyűlés, hogy 
Erzsébet királyné iránti hódoló kegyeletének maradandó 
jeléül, a tűzérlaktanya előtti ültetvényes sétányt »Erzsébet 
királyné ligetnek» s a Szent László-hegy borkúti út 
mentén ültetett hárs- és gesztenyefasort »Erzsébet 
királyné fasor»-nak nevezi el. — A róm. kath elemi fiú­
iskolánál f évi szeptember hó 1-től. egy évi próbaidőre 
az 5. és 6-ik osztály felállítása kimondatott. Tantermül 
az eddigi iskolaszéki tanácskozó termet jelöli ki a 
közgyűlés s a tanítónak 500 frt fizetés, 50 frt lakbér 
s 43 4 öl tűzifából álló fizetését s a tanterem fel­
szerelését a városi házipénztárból fedezni határozta. 
— Polgármester előterjesztésére a Torna- és Vívóegylet 
elnöksége által tett ajánlat mellőzésével megengedi a 
közgyűlés, hogy a város tulajdonát képező s a malom­
árok mentén a katonai gyakorlótér közelében fekvő 
rétből 8000 Q-öl kihasíttatván, ifjúsági játszótérül, 
ideiglenes használatul, egész díjtalanul átengedtessék. 
A használati jog a két gimnáziumot, a torna- és vívó­
egyletet s a jogakadémia ifjúságát egyformán illeti. A 
tárgysorozatba felvett adásvételi ügyek tárgyában a 
közgyűlés határozatképtelen volt s ez ügyek tárgyalását 
30 napon belül egybehívandó közgyűlés tárgysoroza- 
tába felvenni határozta. — Rojkovics Tivadar városi 
kiadónak hat heti szabadságidőt engedélyezett. — A 
dögterek és gyepmesterségre vonatkozó szabályrendelet­
tervezetet a közgyűlés elfogadta. — Végül többeknek 
lakhatási engedélyt adott.

Eperjesi Széchenyi-kör.
* Pályázat. Az Eperjesi Széchenyi-kör igazgató­

választmányának 1899. május 16-ik napján tartott 
gyűlése egy a tudományok bármelyik ágából tetszés 
szerint választható, népszerű, ismeretterjesztő felolva­
sásra pályázatot hirdetett. A pályázat — melynek határ­
ideje nemsokára lejár, — egész terjedelmében a követ-
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kező: A pályamű terjedelme olyan legyen, hogy fel- szik dr i ♦ -
olvasasa háromnegyed-, legfeljebb egv óránál többet tapia is m » ky *'1  • 3 ^,ak’-var Atlétikai-Klub 
igénybe ne vegyen A pályLLn csópán az EperiX X- SSS' Ű.lí“'"’ Zib?rszk> <1. .Magyar- 
Szechenyi-kör tagjai vehetnek részt. A pályadíj; sajnos rószvL 7X “lobaJ"°ka;; A felvidéki egyletek,
tanma. A palyadíj csupán tartalom és külalak tekin- fLi . i, 1 . k 'naradtak. Csupán a kassai Sport- 
tetében irodalmi színvonalon álló miinek lesz kiadható üfvhio ni 3 J'7 nagyszam“ Jelentkezésével annak az 
Az idegen kézzel, sorszámozott lapokon Írott és nevre tö ko SS a Sportegyletek
jeligés-levélkékkel ellátót, pályaművek /«".XX eX -tnekXX. J1 XX"' “ “ Ví'0'
ho 1-éig a Kör titkáránál nyújtandók be. Elkésett iük "L-- u I kuztl a testedzés érdekében. Ldvözöl- 
művek figyelembe nem részesülnek. A pályanyertes s reméljük '?rosu’?kban j tart árokkal fogadjuk őket és 
esetleg megdicsért műnek a Körben való felolvastatásá- vá l’k -i>k' ° yan J° beny°mással fognak eltávozni 
ról, valamint kinyomatásáról a Kör gondoskodik • ennek ttl ’ T"11 3 mi yet az eperjesiek őriztek meg megtörténtéig szerző ez irányban g»em A 3 ,Verí*nys-'"oka‘ ¡Heti, rendkívül

, lem intezkedhetik. erdekesek lesznek, teljesen újak közönségünk előtt,
* a i • . 3Zért “ lek’melegebben ajánljuk pártfogásába. Figyel-

iniL-éföi fzé^henyi-kor könyvtara szeptember hó meztetjük e helyen is az egyleti tagokat arra, hogy
1 -kétől kezdve vasárnaponként délután 3—4-ig a jelvényük «díjtalan» belépést biztosít számukra 
kon tagok részére állandóan nyitva lesz. Upvanez időtf'íl ♦ t..1óiv ■ . , .kezdve a népkönyvtárt is megnyitjuk a melvet az L. f 1 t lkozas “5 ev elmúltával. Az emlékezet és 
érdeklődők szives figyelmébe a Lnn lepehhe^ i r V me£,n,ndlg erős küzdelmet vívnak egymással,
Dr. Szlávik Mátyás8 könyvtárod 8 " 8 nio^ha^k- hogy korunkban az emlékezetnek

Y e[e’c hanyatlanek s a mindennapi élet érdek-világában
alig észrevehetővé zsugorodott volna össze. Pedig a 
eedesnek segítségére jön az idő, a megélhetésnek 

küzdelmei, az életnek sokszor mostoha viszonyai, míg 
az emlékezet lángját csupán a szívbe oltott ösztön 
es szeretet éleszti. A szeretet és a ragaszkodás érzete 
buonyara tiszteletreméltó mértékben nyilatkozott meg 

> azokban, a kik — mint a kollégiumi főgimnáziumnak 
■ huszonöt evvel ezelőtt érettségi-vizsgát tett tanulói — 

augusztus hó 27-ikén Eperjesen baráti találkozót adtak 
egymásnak. Nem kötelezték magukat annak idején ez 
összejövetelre, hanem negyedszázad elmúltával, önkéntes 
megegyezés folytán jöttek össze, hogy maguk s még 
elő volt tanárjaik között az emlékezetnek lángját 
magasra lobogtassák. A huszonöt évvel ezelőtt érettségi- 
v izsgát tett ifjak túlnyomó része megjelent a találkozón 
névszerinti dr. Ardo Alfréd, dr. Brosz László, dr. Magocsi 
Iáétz Sándor, Elischer Győző, E'uhnnann Gyula, Hazs- 
linszky Gusztáv, Melionsz Lajos, dr. Fhilippy Ódon, 
Folyik Imre, dr. Rosenfeld Samu, Scholz Köbért, dr. Valkó 
Zsigmond és Merey László; Krámer Gyula betegsége 
miatt meg nem jelenhetvén, levélben mentette ki el­
maradását s arczképét küldte be. A tanul.'»társak reggeli 
9 orakor gyűltek egybe régi tantermükben, a Kollégium 
épületében s felkeresve Flórian Jakab, Ludmann Ottó 
és Húsz Ármin még élő volt tanárjaikat, Mágocsi Dietz 
Sándor egyetem tanár adott előttük kifejezést nem 
szűnő tiszteletüknek, szeretetüknek s hálájuknak. Majd 
elhalt tanáraik sírjaihoz vezette őket a kegyelet s 
DwAvA- András, otrokocsi légii Dániel, Herfurth 
József és Hazslmszky Frigyes sírjaira díszes babér-

I koszorút helyeztek, a koszorúk fehér szalagjain alkal- I 
mázott felírással. A temetőben Folyik Imre, jelenleg 
kir. tvszéki bitó, ki már tanuló korában is előszeretettel 

I foglalkozott a költészettel, / andrák András sírjánál 
a tárczánkban is közölt szép ódáját szavalta el. Hazs- 
linszky Frigyes emlékét ezenkívül tekintélyes ösztöndij- 
alapítványnyal is megörökíteni óhajtván egyezer forin­
tos alapítványt tettek a Kollégiumnál oly czélból, hogy 
ez összegnek évi kamatjában az a VlII-ik osztályú 

I tanuló részesíttessék, ki a \ 11. és Vili, osztályokban 
a természettudományok terén a legkiválóbb eredményt 
mutatta fel. A déli órákban tanárjaikkal együtt le- 

| fényképeztették magukat s innen a Metti-féle kert- 
I helyiségbe közös ebédre gyűltek egybe, a hol számos 

felköszöntőben meghatóan nyilvánult az a negyed­
század alatt meg nem fogyatkozott odaadó hálás szere­
tet, melylyel Flórian Jakab, Ludmann Ottó és 

I Annin, volt tanáraik iránt viseltetnek. Viszont a jubi­
lánsokat Flórian, Ludmann és Húsz tanárok köszön­
tették fel, kifejezést adván egyúttal az alapítványt tevők 
nemes áldozatkészsége fölötti elismerésüknek is. A dél­
után folyamán valamennyien kirándultak a Szent László- 
hegyre, Fetőfi-emlékoszlophoz s némelyek még a 
Borkúitra is; az esteli vonattal pedig a találkozók nagy 
része elutazott Jóleső örömmel adunk hírt e találkozóról s 

| az azzal kapcsolatos követésreméltó. szép cselekedetekről, j 
* A közönség kényelméről újabban és újabban 

gondoskodik Eperjes város fáradhatatlan feje. Újabban 
felhívta a rendőrkapitányi hivatalt a vasúti állomáshoz | 
jaró bérkocsik ellenőrzésére, utasítván a rendőri közege 
két annak ellenőrzésére, hogy a hat krajezárnyi vámot, 
miután a bérkocsi-viteldíjak már a vámra való tekintettel 
lettek megszabva, ne a bérkocsit használó utasok, hanem 
a bérkocsitulajdonosok fizessék. Ezzel, különösen az 
esős és téli zimankós időben, megszabadul a közönség 
attól a kellemetlenségtől, mely a kocsiúton való meg­
állással s a kocsiban már elhelyezkedett utasoknak 
vámfizetési kötelezettségük teljesítésével együtt járt. 

Az Eperjesi Takarékpénztár közgyűlése, mely 
mintegy lezárója volt a julius hó 1-ig tartott 1898,99. 
üzletévnek,^aug hó 29-ikén a városháza nagytermében 
Lhillany József kir. tanácsos elnöklete alatt tartatott 
meg. Az évi jelentés és zárszámadás meghallgatása után 
a közgyűlés az igazgatóság által javasolt 45 forintos 
osztalékkal szemben a felügyelő-bizottság javaslatát 
fogadta el, szavazatöbbséggel s részvényenkint 50 forint 
osztalékot állapított meg. A közgyűlés'tárgysorozatába 
felvett alapszabály módosítás és alaptőke-felemelés 
ögyében, a részvényeseknek törvényszerű számban való 
meg nem jelenése miatt a gyűlés nem határozhatott; 
ezekre az ügyekre vonatkozó határozathozatal egy 
közelébb egybehívandó közgyűlés feladata lesz. Iskolai 
és jótékony czélokra, az eddigi legmelegebb elismerésre- 
méltó áldozatkészséggel ez évben is közel 500 frtnyi 
összeg szavaztatott meg. Ghillány József elnök bejelen­
tette tisztéről való lemondását, mire dr. Mosánszky 
Győző tolmácsolván a közgyűlési tagoknak változatlan 
hálás ragaszkodását, az elnöki tisztnek további három 
évre való elvállalására kérték fel Elnök a közbizalom 
és tisztelet egyhangú megnyilvánulására a választást 
elfogadta.

hírek.
Plébános-választás Kassán. Kassa város törvény­

hatósági bizottsága, mint a kassai plébánia kegyura, 
tegnapelőtt töltötte be a Szabad Ferencz nagyprépost 
e húnytával megüresedett kassai székesegyházi plébánosi 
állást. A bizottság egyhangúlag Kozora Endre kanonokot 
választotta meg, s kinevezés végett Bubics Zsigmond 
V. b. t t. püspökhöz felterjesztette.

* Tanulmányúton. Dr. Horovitz Imre gyakorló­
orvos, jogakad, magántanár szeptember hó l-jével négy 
hétre Bécsbe utazott. Ez idő alatt az orvosi szakba 
vágó többirányú tanulmányt tesz.

Az ezred az ezredtulajdonosnak. A kassai 34 
gyalogezred, tulajdonosától, Vilmos német császártól 
mar többrendbeli kitüntetésben részesült. Ilyen például 
a német császárnak az ezred részére ajándékozott olaj­
fűtésű arczképe és az, hogy a császár az ezred több 
tisztjét kitüntette. Az ezred most viszonzásul megküldi 
a császárnak a tisztikar csoport-arczképét. A csoport­
kép, mely két méter magas és harmadfél méter széles, 
már elkészült és e napokban indítják útnak Berlinbe'

* Bányászok gyűlése. Az Orsz. Magyar Bányászati 
és Kohászati Egyesület aug. hó 27-ikén tartotta Iglón 
rendes közgyűlését. Az Országos Magyar Bányászati és 
Kohászati Egyesület tagjainak zöme, elén az elnök­
séggel, már 26 ikán érkezett Iglóra. A fellobogózott vasúti 
indóháznál Folgens Kornél polgármester üdvözölte dr. 
\\ ekerle Sándort, mint egyúttal a város díszpolgárát 
és gr. leleky Gézát, mint az egyesület elnökét. Az 
üdvözlésre Wekerle Sándot válaszolt, mely után hosszú 
kocsisorban vonultak be a pazarul feldíszített városba, 
hol este 9 órakor a Bányász-szállóban fényes estély’ 
volt, A ekerle Sándor, gr. Teleki Géza, Münmch Kornél, 
dr. Münnich Kálmán, Farbaky orsz képviselő s az 
egész íglói intelligenczia részvételével. A másnapi gyűlést 
gróf Tileky Géza, kétszáznál több tag jelenlété­
ben. a városházán délelőtt kilencz órakor nyitotta meg. 
Csáky Zenó főispán erre a vármegye, Folgens polgár­
mester a város és Münnich Kálmán az iglói szakosztály 
nevében üdvözölték a kongresszust. Az elnök válasza 
után felolvasták az egyesület sikerdús működéséről 
szoló elnöki jelentést Lukács László pénzügyminiszter­
től üdvözlő-távirat érkezett, melyet lelkesedéssel fogadtak 
és táviratban viszonoztak. A közgy űlés a zárszámadást 
tudmásul vette és a jövő évi közgyűlés helyéül Selmecz- 
banyát jelölte ki Az alapszabályok módosítása iránt 
Svchla Gyula javallatát elfogadták. A közgyűlés egyéb 
tárgyainak megvitatásában Wekeile Sándor, Farbaky, 
Münnich és mások vettek részt. A megüresedett választ­
mányi-tagsági helyre Zsigmondy Árpádot választották 
meg. A gyűlés berekesztése után díszebéd volt Igló- 
füreden.

A kereskedelmi kamarák kongresszusa. Nagy­
váradon aug. 24 ikén délelőtt nyitották meg az ország 
kereskedelmi kamaráinak kongresszusát, melyen majd 
nem valamennyi kamara képviseltette magát. A kon­
gresszust Janki József elnök nyitotta meg s lelkes 
beszédben üdvözölte a megjelenteket és higgadt bűz- I 
góságot kívánt a kongresszus tagjainak a tárgyalások 
folytatására, hogy azok eredménydúsak és czélhoz- 
veretők legyenek. A kongresszusi delegátusok nevében 
ArA/réry János, az aradi ipartestület elnöke mondott 
köszönetét a szives fogadtatásért. Ezután Deil Jenő, 
a kassai kereskedelmi és iparkamara titkára tett je- I 
lentést a l\ kamarai kongresszus határozatainak ér­
vényesítéséről; előterjesztette, hogy azok értelmében 
kérelmet intézte.; a kereskedelmi miniszterhez, hogy 
koilátozza a fogyasztási szövetkezetek visszaéléseit, 
niert azoK azzal, hogy nyílt üzletekben árúsítanak, 
tönkreteszik a kiskereskedelmet. A kongresszus ezután 
újabb, ugyanezt ezélzó kérelem fölterjesztésével a sop­
roni kereskedelmi kamarát újólag megbízta. A kon­
gresszus azután tárgyalás alá vette a napirenden lévő 
javaslatokat. Nagy érdeklődés tárgyát képezte Deil 
Jenő titkár előterjesztése, ki az ipartörvény revízióját 
fejtegette nagy alapossággal és sok tudással. A kon­
gresszus tárgyalásai után a Püspök-fürdőben fényes 
ebéd volt, melyen számos, lelkes felköszöntő hangzott el.

Az Eperjesi Torna- és Vívó-Egylet mai ver­
senyére igen szép számmal érkeztek a nevezések. A 
helyi legjobb erőkön kívül benevezett a szomszéd kassai 
Sport-Egylet számos tagjával s Budapestről is jött 
nevezés. Jelesen Bernáth János a budaiak egyik legjobb 
diszkosz-vetője és középtávfutója, a ki bizony a derék 
kassaiak egy-két jó erője mellett ugyancsak meg fogja 
szorítani a rendező egylet versenyzőit. Sőt a mint hallat-

• * Jogakadémiánkon, az új szabályrendelet értel­
mében, a beiratások szept. 1—Vl-ik napjain eszköz- 
lendők. Szept. 13—15. napjain dékáni engedélylyel 
utólagos felvételnek lehet helye. Az alapvizsgálatok szept.

I napjain tartatnak. Az ezekre vonatkozó kérvé­
nyeket a dékánnal szept. 10-ikéig kell benyújtani. Az 

I előadások szeptemt. r 16-ikán kezdődnek.
| * Új vasút. A kereskedelemügyi miniszter elren­

delte a barijától a gácsorszagi határszéli^ tervezett 
helyiérdekű vasút közigazgatási bejárását. Az erre 
vonatkozó tárgyalásokat Bártfán szeptember 4-ikén, 
Zborón szeptember 5-ikén tartják meg.

* Szerencsétlenség. Vassko József abosi telkes­
gazdára végzetessé vált az idei cséplés. Véres verejtékkel, 
két keze fáradságos munkájával felszántotta, learatta 
földjét s közel állott ahhoz, hogy munkájának gyümöl­
csét élvezhesse. Saját vigyázatlansága folytán azonban 
a cséplőgép összezúzta jobb-kezét annyira, hogy a 
helybeli közkórházba beszállíttatván, négy újját ampu­
tálni kellett.

Vízbe fúlt. Bártfán l ízner Andrásné a tapolyi 
nagy gát mellett belefúlt a vízbe. Vájjon öngyilkosság 
vagy baleset fotog-e fenn, azt a hivatalos szemle 
megállapítani nem volt képes. A vízbefúlt asszony 
iszákossága mellett rosszul is látott s nincs kizárva, 
hogy ez okból került a habokba. Férje nemrégen 
vándorolt ki Amerikába.

Kövezési munkálatok. Régi óhaj megy legköze­
lebb teljesülésbe a kir. törvényszék és a városháza 
között hozzáfognak a mostaninál bizonyára kényelme­
sebb átjáró kikövezéséhez. A szükséges kőkoczkák 
már tekintélyes garmadában hevernek a piaczon s 
várják a kalapácsot s a serény munkás-kezet, mely rövid 
idő múlva lerakja sorban szépen s el is igazgatja vala­
mennyit. A kövezéshez gánóczi mészkövet használnak.

* Gyilkosság. Bártfáról a következőket Írják: 
Csendes kisvárosi életünket szokatlan esemény za­
varta meg a múlt héten. A reggeli órákban híre 
futott, hogy Kölnit János napszámos kaszával halálra 
sebesítette Gvizdek yakab galicziai illetőségű mun­
kást. Kölnit János egész nap a mezőn dolgozott 
és esteli 7 óra után, hazafelé menvén, egy-két tár­
sával betért a Pázsiton egy korcsmába s a más­
napi, ünnepi pihenés reményében pálinkázott. Hosszas 
elmaradása folytán a vele vadházasságban élő Sztass 
Zsuzsánna felkereste őt s elvette kaszáját, őt is haza 
litván. Kis idő múlva az asszony után ment s elvette 
tőle a kaszát; az asszony otthagyta s e közben akadt 
össze Gvizdek Jakabbal. Hogyan kerültek szóváltásba, 
mi történt közöttük, azt a vizsgálat fogja kideríteni, 
elég az hozzá, hogy Kohut János Gvizdek Jakabnak 
a lábszárába sújtott kaszájával s átmetszette annak 
ereit, úgy, hogy a gyorsan érkezett orvosi segély da­
czára a sebesült 10 óra után a kórházban meghalt. 
Kohut Jánost a rendőrség elfogta s kihallgatásánál a 
tanúk vallomása és szembesítése daczára tagadott min­
dent, úgy halljuk azonban, hogy a bíróságnál mindent 
bevallott. Kohutot nyugtalan természetű, rovott múltú 
egyénnek ismerik.

Lopás. Bozenfreund József bártfai lakos mun­
kásait fizette ki, miközben valamelyik enyves kezű 
alkalmazottja a nyitott szekrényből 110 Irtot tartal­
mazó pénztárczáját ellopta. A tárczát, a benne levő 
iiományokkal s váltókkal egy félreeső helyen csak­
hamar megtalálták —- pénz nélkül. A tolvajt a rendőr­
ség erélyesen nyomozza.

Elfogott hamisító. A kassai rendőrség aug. hó 
24-ikén letartóztatta Horn Alozes vendéglőst, kit az 
eperjesi törvényszék kétrendbeli magánokirat-hami­
sítással vádol. Horn Mózest nyomban az eperjesi kir. 
ügyészség fogházába szállították.

Szökött katona. Lemberger Józsefe. Tarnowban 
(Galiczia) állomásozó cs. és kir. 57. gyalogezredtől 
megszökött és útját Magyarországnak vette; Lubotin 
községben a csendőrök letartóztatták és a katonai 
hatóságnak átadták

Késelö czipész. Aug. hó 23-ikán este a kassai­
úti sétányon Bányász János czipészsegéd egy dikicscsel 
balmellen szúrta ÄL.rztY/Ly József czipészsegédet, úgy, 
hogy a dikics a tüdőbe hatolt A tettes megszökött, 
de a rendőrség még aznap éjjel elfogta. A megsérült 
czipészt a kórházba szállították.

* Lopás. Kanengieszer Mihály kereskedő üzlete 
| elől az élelmes tolvaj ellopott egy nagy csomagot,

melyben 52 drb gyermekruha volt. A tettest a rend­
őrség Nyemcsik János zsegnyei lakos személyében 
csakhamar kinyomozta és Tót-Soóvárott letartóztatta. 
Az ellopott gyermek ruhák hiány nélkül megkerültek.

* A Flórián-utcza csatornázása. Mint értesülünk, 
városunk elöljárósága legközelebb felette elismerésre- 
méltó s tőképen a legközelebbről érdekelteknél bizo­
nyára örömet keltő csatornázási munkálat megkezdését 
fogja elrendelni. Már régóta égető szükséget képez a 
r lórián-utezának csatornázása. Tudvalevő, hogy ez 
élénk forgalmú utcza, mely a város piacza felé, más­
részt ki a szabadba közvetíti a forgalmat, különösen 
a nyári hónapban nyitott csatornájával inegfertőzteti 
a levegőt. 1 alán épen erre a körülményre lehet vissza­
vezetni azt is, hogy ez az utczánk ősrégi köntösét 
semmiképen sem akarja levetni s daczára kedvező 
fekvésének, nem igen válik díszére mindinkább szépülő 
városunknak. A csatornázás vajha ezen is segítene I A 
csatot názási munkákat még ez év őszén megkezdik 
s a földalatti csatornát a tnalom-árokkal párhuzamosan 
fek\ ő telkeken keresztül vezetik a fő-beömlésig, úgy, 
hogy ezúttal a Bástya-utcza csatornázásának kérdése 
is meg lesz oldva.

* Rendőri statisztika. A rendőrség augusztus hóban 
54 egyént tartóztatott le, és pedig: 32 nőt, 22 férfit. 
Átvonuló toloncz volt 36; közülök 15 nő és 21 férfi. 
Eperjesről eltolonczoltatott 26 egyén, 17 nő és 9 férfi.
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Bűncselekmény miatt a kir. ügyészségnek átadatott 
4 egyén. Az eperjesi szállodákban megszállva volt 
640 egyén, 230 külföldi és 410 belföldi. Kihágás miatt 
3 naptól 30 napig terjedő elzárásra ítéltetett 50 egyén.

* Újítások a m. kir. államvasutaknak A m. kir. 
államvasutaknál szeptember hónap első napjától kezdve 
a személy- és podgyász-díjszabás némi változást szen­
vedett A módosítás leglényegesebb része abból áll, hogy 
annak az utasnak, a ki tizennegyedik vonalszakaszt! 
jegyet vált, meg kell mondania, hogy hova utazik. A 
vasüti pénztárnál a jegyre a megnevezett állomást túl­
jegyzik s így a jegy tulajdonosa tovább nem utaz- 
hatik. Edidg az ilyen jegygyei utazó utas bárhova 
mehetett es bárhol is kiszállhatott. Ide vág az az új 
paragrafus is, a mely elrendeli, hogy a tizennegyedik 
vonalszakaszú jegyet csakis olyan vonatokhoz adják 
ki, a melyeknek kellő csatlakozásuk van s a melyek­
kel a rendeltetési állomás leggyorsabban elérhető. E 
két intézkedéssel az eddig itt-ott előforduló manipu- 
lácziókat kizárják, megakadályozva azt, hogy egy jegy­
gyei két utas utazhasson. A ki eddig a jegy meg­
váltása után határozta el magát arra, hogy magasabb 
kocsiosztályban vagy magasabb rangú vonattal utazik, 
a pénztárnál válthatott pótjegyet s ott fizette meg a 
pótdíjat is. Ezentúl a megváltott jegy mellé pótjegyet 
csakis a vonatokon adnak ki. Ezt a szolgálatot a ka­
lauzok teljesítik. Szomszédos forgalmú jegyekkel azon­
ban sem magasabb kocsiosztályba, sem magasabb 
rangú vonatba átszállani nem lehet. Szeptembertől 
kezdve a vasút kombinált menetjegyeket ki nem ad, 
azt azonban megengedi, hogy egyes részvonalakra 
személy- és gyorsvonaté jegyeket az utasok külön- 
külön válthassanak. Igen lényeges újítás történik a 
menetdíjkedvezmények tekintetében is. Szeptember 
elsejétől ugyanis olyan menetdíjkedvezmény, a mely 
szerint harmadosztályú jegygyei a második osztályban 
lehet utazni, nem lesz. A kedvezmény abból fog állani, 
hogy az utas a használt osztálynak a felét fizeti, a 
mi azt jelenti, hogy menetdíjkedvezményt használók 
olcsóbban tehetik meg az utat. Érdekes az is. hogy 
a 4—10 éves gyermekek ezentúl szintén féljegygyel 
utazhatnak, még pedig a szomszédos forgalomban is. 
Megszűnik tehat itt a régi rend, hogy például a má­
sodik osztályban menő gyermekeknek harmadosztályú 
jegyet kelljen váltani. A gyermekek tehát szintén nyer- I 
nek az újítással. A mi az évi bérletjegyek egy részét 
illeti, az a jövő évtől szintén változást szenved. Az 
éves bérletjegyek, már t. i. a harmadik osztályúak, a 
gyorsvonatokra nem lesznek érvényesek, vagyis azok­
hoz gyorsvonati pótjegyet váltani nem lehet, mert 
csakis személyvonatokon használhatók. A podgyász- 
díjszabás terén történő változás azokra nézve nem 
lesz előnyös, a kik több podgyászszal utaznak, mert 
szeptember 1-től a dijat nem a csomagok összsúlyá­
nak átlaga után számítják, a mi az utasokra nézve 
megtakarítással tog járni. Megemlítjük még, hogy azt, 
a ki perronjegygyel a kocsiba lép, vagy a ki a pálya­
udvart jegy nélkül hagyja el, legalább is hat korona 
bírsággal sújtják. I

* Beruházások a kassa-oderbergi vasúton. A cs 
es kir. szab, kassa-oderbergi vasúton a kereskedelem­
ügyi miniszter által helybenhagyott munkasorrend sze- 
iint, 1899. évben százezer forint erejéig hajtanak végre 
különböző kibővítéseket és átalakításokat. Ebből az I 
összegből vágányokat építenek Csáczán, Zsolnán és 
Eperjesen, a hámori rakodó megállóhelyet és a szent- 
ístvár.i megállóhelyet állomássá alakítják át, Ruttkán 
pedig fertőtlenítő állomást rendeznek be és a főműhely 
gépészeti berendezését egészítik ki egyebek között. '

* Utazási kedvezmények a szegedi mezőgazda­
sági országos kiállítás látogatói részére. A m. kir. 
allamvasutak igazgatósága a szegedi mezőgazdasági 
orsz. kiállítást látogató csoportos kirándulók részére 
olyiorma kedvezményt engedélyezett, hogy a m kir. 
allamvasutak összes vonalain az I-ső osztályon a Il-od 
osztályú. II od osztályon Ill-ad osztályú s Ill-ad osz­
tályon tel Ill-ad osztályú vasúti jegygyei utazhatnak 
a csoportos kirándulók. A m. kir. államvasutak igaz 
gatóságának legutóbbi elhatározása folytán a szegedi 
mezőgazdasági országos kiállítás megtekintésére Sze­
gedre utazó csoportos ^látogatók kedvezményes utazá­
sához szükséges igazolványokat nemcsak a kiállítási 
iroda, hanem a gazdasági egyesületek és gazdakörök 
einoksegei is kiállíthatják. Az igazolványok felmutatása 
elleneben fogjak az egyes állomások jegypénztárai a 
kedvezmenyes utazási menetjegyeket kiszolgáltatni.

* Szocziálizmus és kommunizmus. A szocziálizmus 
es komumzmus világlelkesítő s világrettentő nevei nem 
° r UJ keletűek, mint rendesen gondolni szokás Ez 
■ranyok több eszméi meg voltak már az ó-kori társa- 
dalmakbaban is. A pharaok trónját ez eszemék rokonai 
döntöttek meg, Romában ez elvek különböző jelszavai 
voltak a seczessziok okozói. Görögországban a pelopon- 
nezosi háború után jelent meg először ez eszmék köre. 
Az államok minduntalan belső rázkódásokon mentek 
keresztül s e rázkódások mindig a vesztes párt szám­
űzetésével járták. így folyton szaporodott az oly polgárok 

¡S.Zama’. k‘kL h]jjayal yoltak a független polgári élet 
föltételeinek. A demokratia földjén nem maradhatott 
el a demokratikus egyenlőség kommunisztikus értel­
mezése sem. A polgári egyenlőséget vagyoni egyenlő­
segge akartak fokozni. A műveltebb és vagyonosabb 
elemek —_ mint rendesen szokás — visszavonultak a 
közpályáról, hol az eszmék nehéz csatja készült A 
műveltek részökre nyerték az irodalmat, mely a szocziális 
eszmékkel szemben foglalt állást. Sokrates azt Írja 
‘Az ellenségtől sem télnek annyira a polgárok, mint 
polgártársaiktól. A gazdagok inkább a tengerbe dobnák 
vagyonukat, mintsem hogy megoszszák a szegények­
kel, a szegények fővágya meg, hogy kifoszthassák a 
gazdagokat». Hogy a társadalmi bomlás a kultúrát is 
tonkretegye, ahhoz valamely erőszakos fordulat volt

még szükséges. Ezt is meghozta a makedón háború 
Az ó-kori szocziálizmusról igen érdekesen szól a N 
K. \. 3.1». füzete. A tizenkét köteles nagy munka szer­
kesztője Marczali Henrik, egyet, tanár, a görögökről 
szóló kötet szerzője dr. Gyomlay Gyula akadémikus. 
Egy kötet ára díszes télbőrkötésben 8 frt; füzetenként 
is kapható 30 krjával. Megjelen minden héten egv 
tüzet. Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek írod 
Int. Rt. Budapest, Vili., fllői-út 18.) s mindem hazai 
konyvkereskedes ut|an.

* A Magyar Hírlap vasárnapi számában kezdte 
meg a Dreyfus-por vegtargyalásának a gyorsírók hiva­
talos túljegyzésé alapján készült jegyzőkönyvének, vagyis 
a tárgyalás szószerinti menetének közlését. Az óriási 
es szenzaczios közlemény naponként külön mellékleten 
jelenik meg. Uj előfizetők megkapják az eddigi foly- 
i k^ gyai irlap elöfizetési ára e&y hónaPra

* «Mirjam.» Köves és Boros veszprémi könyvkiadók­
nál, most jelent. meg a «Mirjam» czítnű imakönyv má- I

NYILT-TÉR.
<i i I I 
I i i < i j I 

sodik és jelentékenyen bővített kiadása, a melyet zsidó I d 
nők számára magyar nyelven dr. A7xr Arnold veszprémi J 
főrabbi irt. Ezen gyönyörű nyelvezettel m,»»;™»» ií«„.,., I |

< i i i i i i i < i I i <

a

az

Vesebajoknál, 
húgyhólyag bántalmainál 

és köszvénynél, 
emésztési és lélegzési 
szervek hurutainál,

a 2-íitliion -forráss
tőrabbi irt. Ezen gyönyörű nyelvezettel megirott könyv 
hazafias tartalmánál, sok gondolatbeli szépségénél és 
fenyes kiállításánál fogva méltán megérdemli beszerzését 
Mennyire hézagpótló és üdvös munkát végzett szerző e 
mu megírásával, legjobban mutatja az, hogy az első 
kiadás egy év alatt teljesen elfogyott. A könyv ára • 
vaszonkötesben 2 frt 50 kr, bőrkötésben 3 írt 50 kr' 
díszes csontutánzatú kötés 5 frt, legfinomabb bőrkötés 
6 forint.

| * Táncz-tanfolyam. Hite V. helybelyi jóhírnevű
tanezmester ezidén szeptember hó 8, 9. és 10 ikén 
kezdi meg a táneztanítást. Beiratások szivességből Thrór 
Gyula úr üzletében és a tánezmester lakásán fő-uteza 
44. sz. eszközölhetők. A Stefánia felsőbb leánynevelő­
intézetbe járók részére külön táncz-tanfolyam rendeztetik. 
Melegen ajánljuk olvasóközönségünk figyelmébe.

Egyedüli az országban, mely alapos szakavatott- 
sággal a sportdivat- és szövöttárúkkal foglalkozik és 
megküldi a kútfők nyomán irt (Sport-Világ) foot-ball 
szabályokat a katalógusokkal a l’lokl és Haas ezég 
Budapest, Andrássy-út 13, kiknek raktáruk: különféle 
alsó tricotok, (originel Jaeger), harisnyák, sapkák, kötött 
sweatterek és szárak, téli és nyári idényre, továbbá 
gyönyörű veiseny-dresszek, tricotok iskola-, torna- és 
athletikához. Megbízható úri fehérneműek (csak mérték 
után). Foot-ball ruházkodás. I úrista felszerelés. Bajor 
háti zsák (3 50) erdészeknek és vadászoknak.

* Fontos közlemény. Megsértések a különféle 
munkáknál minden háztartásban esnek elő és olyan 
esetekben szükséges a sebeket gyuladékonyság és 
tisztátlanság ellen védelmezni. E czélra tanácsos lesz 
olyféle szereket választani, melyek a sebekre hűsítő és 
fájdalmat enyhítő, tehát a meggyógyulást előmozdító I 
hatással bírnak. A dicséretesnek ismert és majdnem 
minden házigyógyszertárba besorozott «Prágai házi­
kenőcs» b'ragner 13. gyógyszertárából Prágában, éppen 
olyan gyógyszer, mely a nevezett tulajdonságokkal 
bír és az itteni gyógyszertárakban is kapható. Lásd a 
hirdetményt 1 l

Henneberg-selyem“

tor
kitűnő sik.,-rK| ham.iEm E forrás kiváló túl jdonságai: 

Húgyhajtó hatású.
Vasmentes.

Könnyen emészthető.
Kellemes izű.

Első rangú gyógyvíz <-s diaetetikus ital
Szamos orvosi tekintélyek áltál különösen 
oly egyéneknek ajanlva. a kik ülő életmódjuk 
lolytán arany rés bántalmakban, 
hasi pozsga. máj- és vese izgatási 
tüneményekben vagy húg savas vese­
homok es vesekövek képződésében 

szenvednek.
Kapható ásvár yvizkereskedé^ekben es gyógyszertárakban.

4 Salvator-for'ds igazgatósága Eperjesen.

g'DUiy CJL11
44 krtól 11 frt (>.» krig méterenként — csak akkor valódi, 
ha közvetlen gyáraimból rendeltetnek, — fekete, fehér és 
színes, — a legdivatosabb szövés-, szín- és mintázatban. 
IJr*' ;ct-fog'y;iszté>kníik postabér-és vámmen­
tesen, valamint házhoz szállítva,— íuintí’ilcíit 
postafordultával küldenek.

Henneberg G. selyemyyárai (cs. és kir. udvari szállító) Zürichben.
Magyar levelezés. Svajczba kétszeres levélbélyeg ragasztandó.
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Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. Horváth Ödön. Dr. Mikler Károly.

Kiadótulajdonos: Kósch Árpád.

Hirdetés.
Makoviczky-féle házban, az 1. emeleti 
lakás, mely négy szoba, egy hálószoba, 
és mellékhelyiségekből áll, 1899. évi

1479—1899. tkvi szám.
r

Árverési hirdetményi kivonat.
. Az eperjesi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatósáp 

közhírre teszi, hogy dr. Mosánszky Győző végrehajtatónak 
Meikovszki János és György végrehajtást szenvedő elleni 
““ rt öi kr. tőkekövetelés s járulékai iránti végrehajtási ügyé­
ben az eperjesi kir. törvénvsz '. (a lemesi kir. járásbíróság) 
területen levő Bogdány község jen fekvő a bogdánvi 30 sz 
tjkvben 1 I. 1-19. sorszám alatt foglalt s/s-ad telekből s 36 ö. i. 
számú házból Merkovszki János és Merkovszki Györgyöt fí 
10, 11. sz. alatt illető ‘ J-ed résznyi jutalékára vagyis ’/(.-ad úrbéri 
telekre s 1 4-ed házrészre 597 frt kikiáltási árban az árverést el­
rendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1899. évi 
szeptember hó 26-ik napján délelőtti 10 órakor Bog­
dánéban a községi bíró házánál megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alul is el fog adatni.

. Árverezni szándékozók tartoznak bánatpénzül 60 frtot 
készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezehez letenni.

Kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.
Eperjesen, 1899. évi julius hő 15-ikén.

Urbán Gyula, 
kir. törvszéki, mint tkvi egyesbiró.

Csemege-szőlő.
Visontai szölötelepről a legkivá­

lóbb fajszőlöket szállítok.

5 kilo postakosarakban 1\*()
10 « « 2*80

—= utánvét mellett. =—

A
utczai
előtér 
november 1-től bérbe adandó.

Bővebb értesítést ad:
Dr. Sztehlo János,

ügyvéd. Eperjesen.

«

Fabricius György,
szőlőbirtokos.

< Aöngyös. (Hevesm.)

1 nagy doboz ára TS kr.

“ Steinhäuser A. István czégnél Egerben

Keil-lakk
(Glasur)

legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára. — Egy nagy palaczk ára 1 forint 35 krajezár 
Egy kis palaczk ára 6S kr.

Viasz-kenőcs g Arany-fénymáz
|ké“ s,bár^^£‘ «•

w Fehér „Glasur“-fénymáz
legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb ujonnani befesfosére. 1 kis doboz ára -4-3 kr.
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Árverési hirdetményi kivonat.
, .. ,A k>s-szebeni kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatosán 
^^hirre teszi hogy Koczurik Pál végrehajtat ónak' Pinderak 
Andor a András végrehajtást szenvedő elleni 14u frt tőke­
követelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a kis-szebeni 
kir. jbiróság területén levő Berzevicze községében fekvő a 
berzeviczei 46. sz. telekjegyzőkvben ,-ad telek bel- és kül- 
ílletoség 1 -ed részéből az ahhoz tartozó felülépítménvből álló 
ingatlanra, de az 548., 678. a . b és 740. hí. sz. részletek ki­
vételével az árverést 309 írtban ezennel megállapított kikiáltási 
arban elrendelte és hogv a fennebb megjelölt ingatlanok az 
V??**-  <wy*  ,i« <>-H< .i.ipjAii déi
előtti 10 órakor l.erzevicze községében, a bíró házánál megtar­
tandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul 
is eladatni tog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs.árának 
10%-át, vagyis 30 frt 9o krt készr>émzben, vagy .íva^kké ,ts 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni.

KisSubenben. 1899. évi julius hó 1-én.

Martényi,
kir. jörásbirá.

2269—1899. tkvi szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A kis-szebeni kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy halat Istvánné szül. Duhonv Anna végre­
hajtatómik távollevők Mizsek Zsuzsanna és Hrabcsák 
Mizsek Miria végrehajtást szenvedő elleni loo frt tőke­
követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a kis-szebeni 
kir. járásbíróság területén levő Litinye községében fekvő, a 
litinyei 35. sz. telekjegyzőkönyvben foglalt Hrabcsák-Mizsek 
Mária nevén álló telek bel- és külilletőségből ahhoz tar­
tozó felülépítmény-, legelő- és erdő-illetőségből álló ingatlanra 
271 írtban, azután az ugyanazon telekjegyzőkönvvben foglalt 
Mizsek Zsuzsánna nevére irt 7 3, telek bel- és küliíletőség " -öd 
részéből, valamint az ahhoz tartozó felülépítmény erdő- és 
legelő-illetőségből álló ingatlanra az árverést 271 írtban ezen­
nel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogv a fentebb 
megjelölt ingatlanok az 1S<><> <-vi október 11-iK 

délelőtti 1 .10 órakor Litinve községében, a bíró 
házánál megtartandó nyilvános árverésin, a megállapított ki­
kiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
10%-át, vagyis 27 frt 10 krt és 27 frt 10 krt készpénzben, 
vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letetenni.

Kis S-ebenb.n, 1899. évi julius 10-ikén.

Martényi,
kir. j'árásbiró.

Zenetanítási hirdetmény.
(A szülök szives figyelmébe.)

Alulírott szept. hóban megkezdi a zene —- 
zongora Jankó-félét is), hegedű, ének, össz­
hangzattan, zenetörténelem — rendszeres taní­
tását a legújabb s a legtekintélyesebb mód­
szerek és iskolák alapján. A tanítás kétféle:

1. csoportos: midőn egy órában egyszerre
többen, de legfeljebb foglalkoznak; kez­
dőknek 4 trt, haladottaknak 3 trt havonként; 
(hetenként három órával).

2. magános: midőn mindenki külön órát 
nyer — kívánatra házon kívül is; kezdőknek 
12 frt, haladottaknak 9 frt havonként; (heten­
ként három órával).

Jelentkezni bármelyik tárgyra lehet, Stefánia-
utcza 12. sz. a. Ifi. Kipij (ipilla,

koll. tanítóképzö'int. zenetanár.

Egy jó családbeli

fiatal •
• leány 

rögtön alkalmaztatik 

mint elárúsítónö 

Révai Samu
könyv- és papirkereskedésében

layton & Shuttleworth
mezőgazdasagi gepgyárosok (¿) Budapest Vá«3.*,*rUt 

által a legjutanyosabb árak mellett ajánltatnak :

Locomobil és gőzcséplögép-készletek
továbbá Járgány-eiéplőgépek, lóhere-cséplök, tisztitó-rostak. konkolyozók, kaszáló- te

aratógépek, szénagyüjtök. boron tk.

1- éa 3-vasú ekék és minden egyéb gazdasági

Eperjesen.

nF’r’o.gn.er gyógyszerésztől Prágában

A gyógyulás fajdalom nélkül halad a kenőcs hűsítő 
hatása alatt.

Postán 6 krajczárral drágább.

•A« 'aí W va’ vat -a-' W

................................. .......................................................mi............ .................. - y-í

Minden gynladás, seb s kelés gyógyítása biz­
tos sikerrel jár; a női mell gyulladásánál, terjesz- 
kedeses keméuyedésnél, a gyermek elválasztásánál, 
tályogok, vérkelesek, pokolvar es genyedéseknél; 
továbbá körömgenyedés, az úgynevezett köröm - 
méregnél a kézen és lábujjakon, keményedéseknél, 
daganatoknál, mirigy daganatoknál, bolt tetem-képző­
dések stbuél az 50 cv óta hevált

Prágai házikenöcs

A legjobbnak bizonyult litiziMzer, mely az 
emésztést szabályozza, rendes vérkeringést ered­
ményezi. a megromlott s hibás véralkatrészt eltá­
volítja (a mi az egészség főfoltetele), gyorsan es 
biztosan megszünteti a gyomorbajt, és'pedig étvagy . 
talanságot, savanyu telbüfögest, hányási ingert, gyo­
mor- és hasbántalmat, gyomorgörcsöt, a gyomor tul- 
terh• l< set étellei, nyalkásodást, vértolulást, hamor- 
hoidakat, női bántalmakat, belbajokat a már 4(1 év 
óta jónak bizonyult

Dr. Rosa-féle balzsam

Az emésztés minden munkáját új életre serkenti es 
egészséges s tiszta vért szerez, különben is biztos es 

messze f Időn híres, bevált lisízinzer«
Egy üveg 50 kr., kettős üveg I frt. — Postán 20 krrai drágább. Dobozban 25 es 30 krajcárjával.

„Columbia-Drill“

gépek.

Lincoln; törzsgyárunk a világ legnagyobb

Réssletes árjegyzékek kiró 
natra ingyen és bérmentve 

küldetnek.

legjobb aorvetögápek, 
szeeakavágók. répavágók, 

kukoricza-morzsolók, 
darálók, ö.'lö-malmok, 
egyetemes aciél-ekék.

Af-*  3/AX7/;7/s.S / .Mindenki csak az eredeti készítményt k-i ,e 
a prágai Irit g mr ]i. gyógyszertárából es figyeljen arra, hogy a l>r. 
lioNtl-bfilzütini csomagol ás minden részen az itt látható kerek védjegy 
legyen ; a hÚZÍkenocs csomagolásán pedig a jobbról Iá’ható

háromszögletű védjegy.
= J ki egy utánzást talál és nekem bejelenti, dijat kap ! ----

Elismoro-lovololí. ronclolltozósrc hiinnu _

Raktárak Budapesten: Török József gyógyszertárában, Egger A. gyógyszertárában, Thalmayer és Seitz. Kochmeister utódai

Főraktár a készítőnél: B. FRAGNER. vő® Pr"e'
5'5'7'77'i T'T'5^7 75'5'0 T'.'? T 5'5'5'5'5'75s 77 77 7 77V777'777Y77(íj*
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alkalmával X
— a részvényesek alapszabályok kívánta számá- Q

- tárgyalható nem volt, miért is a közgyűlés megbízása folytán e czélból ö
Az Eperjesi Takarékpénztárnak 1899. évi augusztus hó 29-ikén tartott közgyűlése a

az alapszabályoknak módosítására vonatkozó indítvány
nak hiánva miatt

1099. óvj szeptember Ixó Ql-ils. JXgiiDjAxirtlSL d. tx. 3 órévjgtrgi,

Eperjes szab. kir. város tanácstermében tartandó

rendkívüli közgyűlés
azon figyelmeztetéssel tűzetik ki, hogy az alapszabályoknak 23

X 
X

§. értelmében ezen közgyűlés a meg­
jelent részvényesek számára való tekintet nélkül határozatképes.

TT ív n ív c s 1< o x ív ss i t a r gr y:
Az alapszabályok némely szakaszainak módosítása végett benyújtott igazgatósági indítvány.
Eperjesen, 1899. évi augusztus hó 30-án.

Az Eperjesi Takarékpénztár igazgatósága.
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cs. és kir. udvari szállító, hangszergyáros,
a Rákóczi-féle tárogató feltalálója.

BUDAPEST, II., Lánczhíd-utcza 5 szám
Hegedűk vonóval 3 frttól 15 frtig. 
Mester-hegedűk vonóval 15 frttól 

300 frtig.
Gordonkák vonóval. 10 forinttól 

150 írtig.
Nagybőgők vonóval 30 forinttól 

100 frtig.
Fuvolák 2 frttól 100 frtig. 

Szárny-kürtök 14 frttól 20 frtig. 
Czimbalmok 35 frttól 300 frtig. 
Ősi magyar tárogató, szabadal­

mazva, 20 frttól 60 frtig.
Elpusztíthatatlan, kitűnő erős 

hangú harmonikák 3, 4, 5, 0, 8, 
10 frttól 80 frtig.

Templomi és más zenekarok ré­
szére szükséges fúvó- és vonó­
hangszerek előnyös fizetési felté­
telek mellett legjutányosabb árban 

szállíttatnak.

Nagy képes árjegyzék in­
gyen és bérmentve.

Harmonika - árjegyzék külön 
kérendő.

A holland amerikai útirány.
Hetenkint egy- vagy kétszeri 

gőzforgalom 
Rotterdamtól New-Yorkig.

Cajüt-iroda: I., Kolowratring 10.
Fedélzet-iroda: 1IV., Weyringasse 7/a.

I. Cajüte:

Április 1-től Okt. 31-ig 
290—400 Mk*

Nov. 1-től Márcz. 31-ig 
230—320 Mk.

II. Cajüte •

Aug. 1-től Okt. 15-ig 
200 Mk.

Okt. 16-tól Julius 31-ig 
180 Márka.

• A cajüte fekvése és nagysága, valamint a gőzös gyorsasága és ele- 
gáncziája szerint.

N agy K épes

Világtörténet
Képes díszmü a művelt közönség számára.

A L D A S S Y ANTAL, BOROVSZKY SAMU, 
FOGARASSY ALBERT, GERÉB JÓZSEF, 
GOLDZIHER IGNÁCZ, GYOMLAY GYULA, 
MIKA SÁNDOR közreműködésével szerkeszti

MARCZALí HENRIK.
Mintegy 2ö<)ó szövegképpel, 500 műmelléklettel, 
60 színes műlappal, 50 történeti térképpel és 

85<>0 szövegoldallal.

Megjelenik tizenkét 
kötetben 

famentes, tehát soha meg 
nem sárguló papíron.

Egy-egy kötet ára 
rendkívül díszes félbőr­
kötésben , bőrháttal és 

vászontáblával
S fi't.

Minden négy hóban egy-egy kötet 
jelenik meg.

Megjelenik füzetes 
kiadásban is

240 füzetben
Több füzet semmikép sem lesz.

Hetenkint egy füzet fog közre­
bocsáttatni.

Egy-egy füzet ára 
30 ki'.

A füzetes kiadáshoz díszes bekö­
tési táblák szállíttatnak.

i Nagy Képes Világtörténet ngsmzhetó:
u Füzetes kiadásban hetenkénti 30 kros 

füzetekben minden rendes hazai könyvárusnál.
b, Kötetes kiadásban 12 kötetben, 8 fo­

rintjával
a. kötetenkinti utánvéttel bérmentve, 
b havi 1 írt 50 kros részletfizetésre.

Tájékoztató képes prospektust
vagy

mutatván yfüzetet 
ingyen és Dérmentve 

küld a mii kiadóhivatala 
Budapest, VIII., Üllöi-üt 18. sz.

Előfizető-gyűjtők szíveskedjenek 
a kiadóhivatalhoz fordulni.

5t>ll -1899. kig. szám.

Árverési hirdetmény.
Az Eperjes szab. kir. város tulajdonát képező volt t.igd.i- 

fiié ház és telek (a Sörház átellenében) 1900. évi január hó 
1-től kezdve három évi időtartamra bérbe adandv, az árverés 
útjáni kibérlésre határidőül féx i szeptember 11<> 
^O-ik délelőtti 10 órája tűzetik ki azzal,
hogy az árverés megkezdése' előtt a polgármester kezeihez 
Írásbeli zárt ajánlatok is beadhatók.

Úgy az árverésnél, mint az Írásbeli ajánlatnál is 50 írt 
vádium teendő.

Az árverési feltételek a polgármesternél megtudhatók. 
Eperjesen, 1899. évi augusztus hó 24-ikén.

Mandics Ede s. k.,
P űlgá rmeste r.

SIslcLó

a Kerényi-utcza 4. szám alatt lévő
iw- ti -wi

Értekezni lehet usjvanott a ház 
tulajdonosával.

múlt

vünk 
miko 
a táv 
jánald 
virág 

W 
Királ 
legét]

sen 4 
elmúl 
pillaru 
arról 
mely 
ezen 
a bán 
drága

napja 
életen 
vilietu 
tündq 
szánt] 
ezernl 
körüli 
az ev 
és a 
fenve 
vihar

A 
De en 
Az erl 
a növ 

a mt 
vihara 
mond 
lom 1

K 
a fájd 
sőt

^criEPi'
Nem papírzacskókban

hárem

Ez az igazán csalhatatlan, gyökeres segít­
ség mindenféle rovar-faj kipusztítására. 

Kíipliíitó Eperjesen:

Jíwcriin
>^)ade

Atlasz D.,"
Barts E. gyógysz.,
Eein Simon,
Bohrandt J. W.,
Dahlström Ká:oly, Lefkovits Emil, [Sváby Ferencz, 
Diamant R., Mikolik István.f

Kónya Miklósnál.

Feldmann Adolf, Molitoriszl.gyógysz. 
Gallotsik J. W., Özv. Neumann B., 
Glücksmann Mór,' Oszvald Dániel. 
Holénia Béla, (Singer S. Fiai,

Wenczel István és

Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében Eperjesen.
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